

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

ENFERMEDADES NACIONALES

EL MIEDO

Contemplemos en un mapa la silueta de la Península ibérica. Así como la escandinava parece recordar la forma de un gigantesco cuadrado y la itálica la de una pierna misteriosamente impulsada a dar un formidable puntapié a la isla de Sicilia, la ibérica cuelga de Europa como cabeza de encapuchado inquisidor, evocando ideas históricas terribles de miedo al tormento, que quien sabe si serán solo simbolismo sin fundamento, ó responderán, por el contrario, al medroso estado presente del alma nacional.

Estudiado es interesante y patriótico. Interesante, porque en nuestro apocamiento tomó cuerpo sin duda la frase del político inglés que nos incluyó entre las naciones muertas, y porque no en vano Messo (*El miedo*) ha predicho que muere más gente por decaimiento de ánimo que de cuerpo.

Patriótico, porque si ese apocamiento no es degenerativo, nadie andará más cerca del remedio salvador que quien esponga lealmente el mal que nos aqueja.

Nos educan, padres y maestros en colaboración, en el *Coco*.

Nuestros niños, antes que conciban la idea de Dios, del bien y del mal, forjan la de un horrible fantasma, a quien se les obliga a temer, y en el temor se basa la educación española, temor que se transforma—la paliza paterna, el castigo desmedido del maestro, el examen, al llegar a los veinte años sin carrera—en tantas y tantas fases de un miedo inculcado a los pequeños, que da por resultado el agotamiento prematuro, el desarrollo violento de la impresibilidad, el desequilibrio, en suma.

Imponiendo a la fuerza la religión, el temor a caer en inmediato anatema justificaba el miedo a la Inquisición; y cuando, en el rodar de los siglos, la libertad acabó con aquel temor, aparece el actual, que nos hace encubrir las virtudes religiosas por miedo a la mofa de los que no creen, modernos inquisidores, que condenan y excomulgan a cuantos no piensan como ellos.

Nuestros políticos temen, y mucho, a las manifestaciones de la conciencia pública, que abogan, contando con que el abuso de la fuerza acalle, por miedo, a las multitudes. De las Cortes se hacen los reyes los que hablan bien, porque los que obran más y mejor temen a los que les superan en bien decir. Los hombres públicos temen la Prensa, y la Prensa teme al lector anónimo, cuyos gustos, extraviados a veces, fomenta, por miedo a divorciarse de él. Leyes de progreso, reformas civilizadoras quedan sólo como asuntos de discursos bellos, porque la inculcación fomentada con la inacción gubernamental, se teme que no abone su implantación. Nos pesa la Historia, porque, siendo gloriosa, nos consideramos incapaces de continuarla, y a conciencia sostenemos medios insuficientes de defensa armada, por miedo al zarpaço de algún pueblo codicioso; pero no tenemos ideales nobles de acometividad, que si alguna vez se anuncian por espíritus levantados son tildados al momento de quiétopos.

Tememos al Jurado, porque sabemos que el miedo compromete su independencia, y le tememos no menos que a la Justicia, abandonada a sus propias fuerzas, mostruosa de cien cabezas, de cuyas garras huye el ciudadano español, más que por instinto, por miedo a sus procedimientos arcaicos y vejatarios y a sus fallos, siempre con recelo esperados.

Está el miedo tan inculcado en nuestro espíritu, que hasta el adagio que el vulgo cita como sentencia infalible prueba que lo utilizamos incluso como forma de reflexiva prudencia y garantía de nuestras acciones; y así decimos a diario los españoles que «el miedo guarda la viña».

No teorizamos en busca de un remedio. Virtudes más ó menos dormidas tiene el alma española que, ejercitadas, serían la mejor medicina contra el miedo. Cuando, la reflexión alcance en nuestro cerebro el puesto que ocupa el impresionismo, todo estará conseguido. Y en conseguirlo nos va la vida, porque en el camino del progreso los pueblos valientes avanzan decididos y los que se esterilizan en la duda, sintomática del miedo, se quedan rezagados, haciéndose las distancias entre ellos cada vez mayores.

No hay que olvidar que tierra de miedo es tierra de maldición, donde la virtud no germina ni la ilusión florece.

DE TODAS PARTES

Operación notable.—Un periódico de Nueva York da cuenta de la siguiente operación quirúrgica:

«Antonio Stranino, italiano, recibió más de treinta heridas la semana pasada, a consecuencia de una explosión de dinamita en las cercanías de Nueva York.

Una de las heridas consistía en haber perdido parte del abdomen, y habría sido seguramente mortal si no habiéndose operado con prontitud, lo que se hizo en el Hospital de Vermont.

Los doctores Weiss y Goodwin le acabaron de abrir el estómago y le pusieron unos empalmes de metal, dejándole tal al pelo que, según ellos, de esta no se muere.

El herido dice que siente más el dolor de haber perdido un ojo que todas las otras heridas, y también está seguro de salvarse.»

AÑO NUEVO

¡Año nuevo! ¡Qué sandez!
Hoy anuncia el año nuevo,
Sin ver que es un año viejo
Que va a servir otra vez.
Mas no está en él la vejez:
La vejez es del mortal:
El tiempo siempre es igual;
Sin hombres, tiempo no hubiera;
Con que, si nadie existiera,
No hubiera tiempo ni mal.

El tiempo es un niño loco
Que muere de doce meses;
Si tú como él renaceses,
No envejecieras tampoco.
Mas tú, mortal, eres feroz
Del movimiento diario;
Sumas en tu vida el turno
De otoños y primaveras,
Y devoras lo que esperas,
Como a sus hijos Saturno.

P. A. de A.

Conservación del carbón.—El carbón expuesto a la acción de los agentes atmosféricos pierde, en gran parte, su poder calorífico.

Para evitar la pérdida se conserva el carbón sumergido en agua, particularmente en agua marina, que es más densa. Este procedimiento, además de impedir que el combustible se pulverice, tiene la ventaja de que con poco tiempo que se exponga al aire libre quedé el carbón en disposición de ser utilizado.

La nevada de ayer

Conforme publicábamos en un suelto escrito pocos momentos antes de entrar en máquina el número de ayer, cayó sobre esta ciudad, desde las once y media de la mañana, ligera nevina, que siguió con persistencia hasta el anochecer en que los blancos copos fueron descendiendo copiosamente, hasta cubrir el suelo, formando una capa de bastante espesor.

El panorama que ofrecían nuestras calles y paseos, cubiertos por la alba blancura de la nieve, era en extremo original y pintoresco.

Los árboles semejan una reproducción del árbol Noel y los aleros de tejados y balcones de edificios nos evocaban poblaciones de climas extremos, de las que la nieve se enseñoorea durante largas épocas del año.

El paseo del Borne ofrecía animado aspecto; gran número de muchachos lo tomaron por campo de sus travesturas, correteando por la nieve y formando densas bolas que, superpuestas, llega-

ban a alcanzar una altura de varios metros.

El tiroto con los proyectiles de nieve tomó caracteres de animada batalla. Algunos levantaron estatuas informes, que otros derrumbaban antes de que se derritieran.

Fuera del paseo del Borne vióse transitar a muy pocas personas por nuestras calles.

Los teatros y círculos estuvieron desanimadísimos, debido a la inclemencia del tiempo y a la baja temperatura reinante.

La nevada parece haber sido general en toda la isla, habiendo causado graves perjuicios a los agricultores.

REVISTA AGRÍCOLA

(Especial para El Noticiero)

La miel de abejas

En una revista científica encontramos muy recomendada como alimento precioso en invierno la miel de las colmenas.

Según aquella, esta preciosa materia proporciona gran cantidad de azúcar y otras varias substancias alimenticias bajo una forma eminentemente fácil de digerir y de asimilar, no irrita el estómago y lo atraviesa rápidamente, sin ser digerida por él, sino por el intestino como todos los azúcares; y gracias a los principios que la constituyen es fácilmente asimilada por el tubo digestivo, sin sobrecargarlo mucho tiempo, como suelen hacerlo la mayoría de las frutas azucaradas, siendo altamente nutritiva, pues la casi totalidad de su peso es de substancias asimilables.

Es además la miel un excelente medicamento, y los dispépticos, cuyo verdadero tratamiento reside en el régimen alimenticio, deben usarla como postre en vez de la pastelería ó en las frutas tiernas y secas.

Otra ventaja de la miel es la de obrar como ligero laxante, y quizás a esta doble acción deba la miel su reputación de algunos médicos la recomiendan contra el insomnio, ordenando dos cucharadas de ella en un vaso de agua para dormir tranquilamente toda la noche; es muy probable que su buen efecto en este caso consista en reemplazar a los alimentos indigestos que, retenidos en el estómago, impiden el reposo nocturno.

Es lástima que nuestros campesinos tengan poca afección a las colmenas, que podrían con pocos gastos y escasos cuidados proporcionar abundantemente tan preciosa alimentación.

Nuevo sistema de abono

Se pretende haber descubierto un nuevo sistema de abonar las tierras, sumamente económico. Es el complemento del sistema llamado de Solari.

El autor es norteamericano, el Doctor Jorge T. Noore. Observó este que los azofagos descubiertos por el profesor Lobbe se nutrian con exceso de nitrógeno, y por esto perdían su natural aptitud para absorberlos del aire. En su virtud, restringió la cantidad de aquel elemento, con el fin de mantenerlos vigorosos y aptos para buscarlo por sí mismo. Para que los microbios conserven esa facultad de absorción, deber permanecer en un medio seco, siendo preferido el algodón en el que se les hace revivir mediante una solución adecuada.

El Ministerio de Agricultura de los Estados Unidos, envía a los labradores de su país, si lo piden, tres paquetes que contienen los azofagos y las sustancias que sirven para su cultivo. Al Estado, sólo le cuestan 20 céntimos y bastan para fecundizar una hectárea de terreno.

Dícese que los resultados son asombrosos. Tierras estériles producen grandes cosechas de leguminosas y conservan la necesaria fecundidad para producir al año siguiente abundante cosecha de cereales.

Ahora lo que falta saber es, si es verdad tanta belleza.

Arbol grande

El árbol más grande de California fué recientemente cortado para ser remitido como una curiosidad a la Exposición de San Luis. El árbol pertenece a la rasla de los pinos de Aberdeen, mide 300 pies de altura, 40 de circunferencia en la base del tronco y 100 del suelo a la primera rama.

Se calcula que tenga 440 años, debiendo ser, por tanto bien acreditado cuando Colón descubrió América.

Cupos de contribución

Al repartir los cupos de contribución para el año nuevo, se han tomado como base las siguientes cantidades en que se calculan las riquezas rústica y pecuaria de España.

Riqueza rústica y pecuaria, 609 millones 332.289 pesetas.

Riqueza urbana, 234, 234, 044 pesetas.

REPUBLICA ARGENTINA

La corriente emigratoria

La afluencia de multitudes laboriosas que acuden al Plata—dice *El Diario*, de Buenos Aires—, traducida en números, puesta en movimiento, es algo que maree y asusta a poco.

Realmente, la oleada es grandísima. La riqueza agrícola que allí se disfruta a la sazón ha llevado, sólo en Octubre, 18,500 emigrantes y se calcula que en Noviembre pasarán de 30,000, pues en la primera quincena habían ya desembarcado 16,500.

Desde Enero hasta la última fecha citada entraron 90,083 personas, entre las cuales se cuentan 9,987 familias. Este dato revela las condiciones en que el fenómeno se produce. La del día es gente que se traslada, no para levantar la tienda del nómada, sino para echar los cimientos de un hogar nuevo y definitivo. Todos los emigrantes se han pagado sus pasajes: de los 18,500 que arribaron durante el mes de Octubre no se acogieron a la tutela de la Oficina de Trabajo más que la mitad. Los 90,000 restantes fueron con rumbo cierto, y algunos acompañados de seis u ocho hijos.

Muchos procedían del Brasil, donde el salario no responde a las necesidades de la vida, y tomen nota de la advertencia los incautos que abandonan la tierra propia por aquella tierra. La remesa anterior fué enorme, y para el 3 del corriente se anunciaba un buque repleto de los que han decidido abandonar las selvas por las pampas.

Así, la República norteamericana verá sobrepasar ahora la cifra de cien mil individuos en los que acuden a sus playas llevando en los ojos la espléndida visión de una era de prosperidad, y dará con ellos la suma más alta en el cuadro comparativo de los últimos quince años.

«Tal avalancha—escribe un periódico—hace pensar en el peligro de una crisis, en un terrible abarrotamiento de esas fuerzas por falta de trabajo para todas; pero el trabajo sobra. Ochocientos localidades se disputan esta incansante oleada de sangre fecunda.»

Otro agrega: «Entre los nuevos se cuentan 29,637 españoles y 3,029 rusos.»

Luego continúa hablando de una visita al hotel de Emigrantes, que por cierto no responde al fin que se destina:

«Primero estuvieron allí los italianos, vehementes, expresivos, rodeados de pequeños, que al nacer han comenzado su peregrinación por el mundo; ayer ocuparon el sitio los españoles, asturianos, leoneses, gallegos, de Salamanca y de Castilla—buen refuerzo del Norte—, tozudos ó briosos, altos en general, con un último rezago de los hijos de los pobres.

«Los más no aceptan la oferta de la Oficina de Trabajo en cuanto a billetes

para el interior; quieren ir por su cuenta donde se les llame. Anteanoche salieron 1.695 para la pampa central y el oeste de la provincia de Buenos Aires; estas zonas se van haciendo rápidamente españolas. La emigración ibérica de este año marca también el número más alto en la estadística de los siete que acaban de transcurrir, la tendencia al aumento se inicia en 1903 con 21.917 individuos, sobre 13.911 en 1902. En el *Korebruc* se aguardan 4.000 españoles más.

Leyenda filipina

Cortamos de *El Renacimiento*, de Manila, y lo ofrecemos a nuestros lectores como un trozo folletinesco:

«El Hipódromo de San Lázaro va a crear, sin quererlo, su leyenda: una leyenda macabra.

Las versiones que el vulgo ha propagado acerca del descubrimiento hecho dentro de la pista, llegan hasta nosotros exornadas con colores semi-trágicos y con sus ribetes de superstición.

Diz que hacía ya tiempo se venía notando que todos los accidentes y desgracias ocurridos a jinetes y caballos en dicho Hipódromo, tenían lugar en un sitio determinado de la pista, colocado frente a las 518 de milla.

Allí asegurase que han acontecido choques y caídas de «jockeys»; allí murieron, instantáneamente, según las crónicas hípicas, el caballo «Oroquieta» y últimamente el «Isidro», uno de los mejores que corren en tan concurrido Hipódromo; y allí, finalmente, quedó cojo el caballo «Mabilis».

Los espíritus acostumbrados a observar todo, se fijaron en estas coincidencias ó casualidades, y, en vista de la muerte instantánea del «Isidro», acaecida recientemente, se resolvió practicar en tal sitio una excavación al objeto de arrearlar la pista y... ver qué demonios encerraba aquella parte del terreno, tan funesta para hombres y caballos.

Hace dos semanas se llevaron a efecto los trabajos de excavación, y—caso asombroso, mirífico, según las gentes!—los operarios tropezaron con un verdadero depósito de esqueletos humanos.

«De quiénes eran estos mortales despojos?»

El vulgo comenzó a cavilar, y después de atar cabos y puntas, sacó en conclusión que los tales esqueletos pertenecían a algunos miembros de Katipunan, muertos en dicho sitio, cuando la revolución del 96, por la Guardia civil veterana.

Las excavaciones continúan, lo mismo que las cavilaciones y conjeturas de las gentes.

¡Ya tenemos otra leyenda!

De Política

Lo que dice Azcárraga

Ha dicho el general Azcárraga que el Gobierno se presentaría a las Cortes en Enero próximo, si bien no puede precisar la fecha, pues esto depende de que termine el estudio de los presupuestos. Nosotros, dijo, nos proponemos aprobar la obra económica. Respecto a la cuestión de Marruecos, insistió en que el Gobierno se mantendrá en actitud expectante. No hay nada, añadió, que haga temer complicaciones que den motivo a un golpe de mano sobre nuestras posesiones de África.

Hablando del viaje del Rey, dijo el general Azcárraga que había leído en un periódico extranjero que dicho viaje se ha aplazado, siendo así que la fecha del viaje no está fijada todavía.

Los villaverdistas

Dícese que en la conferencia celebrada entre los señores Besada y marqués del Vadillo, el primero ofreció al Gobierno los votos de los villaverdistas en las Cortes.

Azcárraga y Ferrandiz

Los señores Azcárraga y Ferrandiz han celebrado una extensa conferencia.

Versó la conferencia sobre asuntos de marina. Ha dicho persona bastante autorizada, que este Gobierno aún no se ha ocupado de la reforma de las Juntas de Obras de puertos.

La situación

Ha dicho un villaverdistas que inspira poco entusiasmo la situación actual, añadiendo que este Gobierno aún no tendrá más vida que para todo el mes de Enero próximo.

Senadores vitalicios

Ha negado el presidente del Consejo que se provea por ahora las senadurías vitalicias vacantes.

Comentarios

Continúa comentándose el hecho de que no se haya provisto el cargo de jefe del cuarto militar del Rey. Personas bien enteradas dicen que se quedará sin proveer hasta que pueda desempeñarlo el general Villar y Villate.

Los carlistas

Se ha formado en Barcelona una junta de propaganda carlista, con obligación de publicar cada mes una hoja defendiendo el programa de don Carlos.

Constituyen dicha junta, según nuestras noticias, los señores Fábregat, Mestres, Pons, Claramunt y Espinosa.

Los trigos en invierno

Pasada la siembra, comienza la germinación de la semilla, y si después de algunas lluvias vienen días de sol, se forma en la superficie de los terrenos arcillosos una costra dura, resistente y tenaz que dificulta el nacimiento de la planta, impidiendo, además, que los brotes débiles y tiernos salgan de la tierra y reciban la influencia directa de ambiente, que por modo indispensable necesitan para su desarrollo.

Para evitar ese accidente que ahoga, por decirlo así, a las plantas recién nacidas y retrasa, si no mata la producción, bastará que el agricultor pase por los sembrados una grada ó rastrollo que rompa la costra superficial, dejando el terreno perfectamente mollido y suave. La operación es fácil, rápida, económica y eficaz.

En los mismos terrenos arcillosos y tenaces suele producirse otro daño cuando el temporal de lluvias se prolonga demasiado.

En efecto; retenido un exceso de humedad hasta el punto de encharcarse ó poco menos la tierra, los terrenos se hacen impenetrables al aire y sobreviene una especie de asfixia que da lugar a que se pudran las semillas y las raíces de las plantas ya nacidas.

Si la saturación de la humedad ó encharcamiento de las tierras se produce en los sembrados, habrá que proceder al saneamiento, desecación ó desagüe de los terrenos, abriendo surcos, zanjas ó sangrías que den salida al exceso de agua.

Estos surcos ó zanjas que se abrirán tanto más juntos cuanto más compactas sean las tierras y mayor la cantidad de agua que contengan, deben practicarse en los declives ó pendientes suaves para que no establezcan derivaciones rápidas que determinen arrastres bruscos.

El sistema de abrir una zanja central a donde afluyan las demás zanjas hechas en el terreno, presenta el grave inconveniente de que cuando la lluvia es copiosa, reúne agua en un punto y produce arrastres violentos que lavan las tierras despojándolas de las materias fertilizantes.

Algunas veces, en las regiones de clima templado y muy húmedo suelen aparecer los terrenos cubiertos de gran número de babos ó limacos que causan enormes destrozos en las siembras. En estos casos podrá combatirse la plaga espolvoreando con cal apagada los sembrados, ó mejor: llevando a las tierras una parva ó manada de payos, aves insaciables para devorar babosas.

El rey abrió los brazos riéndose, y la condesa dejó caer la linda rosa que se deshojó rodando sobre la alfombra.

CAPÍTULO XXXIV

Voltaire y Rousseau

Hemos dicho que la alcoba de Luciennes era una maravilla, tanto en su construcción, como en su adorno.

Estaba situada a la parte de Oriente, y tan herméticamente cerrada con persianas doradas y cortinas de raso, que nunca entraba allí la luz sin obtener permiso como un cortesano.

Ventiladores invisibles agitaban en verano un aire cernido, semejante al que hubieran podido producir miles de abanicos.

Las diez eran cuando salió el rey de la cámara azul.

Desde las nueve esperaban los carruages en el patio principal.

Zamora, con los brazos cruzados, daba ó fingía dar órdenes.

Asomóse el rey y vió todos estos preparativos de marcha.

«¿Qué es esto, condesa, dijo: ¿no almorzamos? ¿Me quiere acaso despedir en ayunas?»

«Libre Dios de tales intenciones, respondió la condesa; pero creía que V. M. tenía cita con Mr. de Sartines.

«Podemos enviarle recado que venga, repuso el rey, ¡está tan cerca!»

«Hágame V. M. el honor de creer que no es el primero a quien le ha ocurrido esa idea.

—Además, la mañana está demasiado hermosa para trabajar: almorcemos.

—Pero de todos modos a mí tendréis que conce derme algunas firmas.

—¿Para M^{me}. de Bearne?

—Justamente: desearía además que señaláseis día.

—¿Para qué?

—Y hora.

—¿Qué hora?

—La hora y el día de mi presentación.

—Con franqueza, condesa, ¡la habeis ganado bien! Fijad vos mismo el día.

—El más próximo es el mejor.

—¿Con qué todo está corriente?

—Sí.

—¿Habeis aprendido a hacer las tres reverencias?

—¿Pues no? un año ha que las estoy estudiando.

—¿Teneis traje?

—Veinte y cuatro horas bastan para hacerle.

—¿Y la madrina?

—Dentro de una hora estará aquí.

—Ea, pues, hagamos un trato.

—¿Cuál?

—Prometed que no volveréis a hablarme del lance del vizconde Juan con el barón de Tavernay.

—¿Con que sacrificamos al pobre vizconde?

—Amiga, es preciso.

—Bien está, no volveré a hablar del asunto.....

Decidme ahora el día.

—Pasado mañana.

—¿A qué hora?

—A las diez de la noche, que es la costumbre.

—Convenido.

«Pero pierda cuidado que si le encuentro ya llevará su merecido.

«En una palabra, ven pronto a París ó cuenta por perdidos todos nuestros afanes. JUAN.»

—¿Qué es eso? dijo el rey notando la súbita palidez de la condesa.

—Nada, señor, un parte sobre la salud de mi cuñado.

—¿Y va mejor el buen vizconde?

—Cada vez mejor, dijo la condesa. Tantos gracias: pero está entrando un carruaje en el patio.

—Será nuestra Bearne.

—No, señor, es Mr. de Sartines.

—¿A dónde vais? preguntó el rey viendo que Mad. Dubarry se encaminaba hacia la puerta.

—Os dejo con él; paso a mi tocador.

—¿Pues y M^{me}. de Bearne?

—Cuando venga tendré el honor de enviar recado a V. M., dijo la condesa guardándose la carta en lo más hondo del bolsillo de su bata.

—¿Con que me abandonais? preguntó el rey con un melancólico suspiro.

—Es domingo, señor: esas firmas, esas firmas.

Esto diciendo, presentó al monarca sus frescas meggilas, en cada una de las cuales estampó aquel un sonoro beso. En seguida salió del aposento.

—Malditas sean las firmas, dijo el rey, y los que vienen a buscarlas. ¡Quién habrá inventado los ministros, las carteras y el papel oficial!

Acababa el rey de profetizar esta maldición, cuando entraron el ministro y la cartera por la puerta opuesta a la que diera salida a la condesa.

Luis lanzó otro suspiro, aun mas melancólico que el primero.

Y haz que los hombres, de tus

LA ESCUELA GRADUADA

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

Que la escuela es el aprendizaje de la vida, el santuario de la virtud y el templo del saber, el lugar donde se forma al hombre para vivir la vida completa...

también los progresos que realizan y los niños comprendidos en la edad escolar...

¿Hay acaso alguna en Valencia? Se comprende todo esto cuando añado la estadística que el gasto por habitante en España para atender a la primera enseñanza no llega a 1'50 pesetas...

El remedio no está, como se ha dicho, en multiplicar las escuelas. ¿Para qué, si han de tener los defectos de las actuales? Tampoco está en gastar sumas fabulosas, millones y más millones...

Y esta transformación la realiza la escuela moderna, científica, europea la que ahora tenemos, llamada individual, es la escuela antigua, la del siglo XVIII, y pertenece a la infancia de la Pedagogía, como dijo Raposo.

¿En qué consiste la escuela graduada? Esto será el objeto del próximo artículo.

José Martínez Martí.

Noticias generales

El nuevo Ministro de la guerra de la vecina república ha dirigido a todos los generales comandantes de cuerpos de ejército una circular, en la cual anuncia que castigará con gran severidad la reanudación de actos semejantes a los que se han producido recientemente en el ejército...

Se hospedarán en Palacio en las habitaciones que estaban preparándose para los Príncipes de Asturias.

El «Daily Chronicle» publica un telegrama de Viena diciendo que corre el rumor de que la condesa Montignaso, antigua Princesa de Sajonia, se ha suicidado en los alrededores de Venecia.

El mismo rumor ha sido teleografiado desde Berlín y Dresde, sin que haya sido posible su confirmación.

Con objeto de facilitar el servicio, se ha publicado un anuncio advirtiendo que las cartas de felicitación que debían repartirse el día 25 habían de llevar en el sobre la siguiente advertencia:

«Para repartir el día de Navidad.» «A los 60 años de edad ha muerto en Christiania el célebre lingüista Sauerwein, llamado el Rey de los políglotas.

Este afortunado mortal, que hubiera podido vivir en la Torre de Babel sin volverse loco, poseía nada menos que 40 idiomas y dialectos, entre ellos el lapón, el sánscrito, el lituano y el «veud».

un libro dedicado a saludar a los Congresistas, en 30 idiomas distintos.

«La Gaceta» publica un anuncio convocando a oposición para proveer la cátedra de lengua hebrea, vacante en la Universidad de Salamanca.

«Los periódicos berlineses «Diario T o al» y «Diario de Berlín» dicen que a pesar de que la noticia se ha desmentado, pueden nuevamente asegurar que, al visitar a Berlín el próximo febrero el Rey don Alfonso XIII, contraerá esponsales con la princesa católica María Antonieta de Mecklemburgo.

«Está ya pronto a terminar la condena que sufre actualmente el significado socialista Pablo Iglesias Posse por delito de imprenta en la Cárcel Celular de Madrid.

A su salida le esperará y le acompañará a su domicilio una muchedumbre socialista en su mayoría mujeres y jóvenes obreras.

«La Dirección general de Agricultura ha publicado y distribuido a los cuarteles 15 grandes cartones impresos en gruesos caracteres conteniendo en forma llana y sencilla consejos, advertencias y conocimientos útiles para el soldado y el agricultor.

De este modo se da principio al precepto que estableció la enseñanza en los cuarteles.

Lo que cuesta la guerra a Rusia

El corresponsal de San Petersburgo de «L'Echo de Paris» ha interrogado a un alto funcionario de Hacienda ruso, acerca del gasto que representa para el imperio la guerra actual.

«Los gastos de guerra ascendían en 23 de Noviembre a 476 millones de rublos (1.266.160.000 francos), repartidos en la siguiente forma: departamento de guerra, 323 millones (839.180.000 francos); idem de marina, 82 millones (218.120.000 francos); comunicaciones, ferrocarriles, escuadra, 7 millones (188.860.000 francos).

Dividiendo dicha suma de 476 millones de rublos por el número de días de campaña, resulta que la guerra ha consumido millón y medio de rublos cada veinticuatro horas.

Hay que tener presente que los créditos votados por la Junta especial de gastos de guerra para cubrir la atención de las campañas, desde el 23 de Noviembre de 1904 al 14 de Febrero de 1905, se elevan a 252 millones de rublos (670.320.000 francos).

De modo que hasta dicha fecha, la contienda habrá costado a Rusia 728 millones de rublos, ó sea rublos mensuales 60.500.000.

San Isidro, el Fomento de la Producción Nacional y la Asociación de Agricultores de España, uno cada uno de dichas corporaciones.

El presidente del Consejo será un exministro. Se dispone una inspección sobre los Consejos provinciales, que dirigirá y realizará el Consejo superior.

En los Concejos provinciales la parte electiva la formarán un individuo por cada una de las Cámaras Agrícolas y de Comercio que existan en la provincia y 28 designados por los 50 mayores y 50 menores contribuyentes en cada uno de los ramos.

Una vez en funciones los Consejos provinciales, deberán estudiar la manera más práctica de establecer, bajo su dependencia, Consejos locales en las poblaciones que tengan más de 6.000 almas.

EL TIEMPO

Para lo que resta de la corriente quincena se anuncian las siguientes variaciones atmosféricas: El martes 3 vendrá avanzando por el Atlántico, en dirección al golfo de Gascuña, un centro borrascoso, cuya acción empezará a sentirse por el NO. de la Península, donde se producirán algunas lluvias, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 4 el centro borrascoso del Atlántico ocupará el Canal de la Mancha y el golfo de Gascuña y ocasionará lluvias en nuestras regiones principalmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

La borrasca mencionada se hallará en el mar del N. el jueves 5, y un secundario se formará en el golfo de León. Se registrarán algunos chubascos desde el Norte y NE. al Centro, con vientos del cuarto cuadrante.

Del 6 al 7 cambiará la situación, mejorando generalmente; sin embargo, las bajas presiones que se acusarán en Madeira causarán algunas lluvias en Andalucía y Levante.

Del 8 al 9 se perturbará el estado atmosférico, porque las bajas presiones del Atlántico pasarán por nuestras regiones en dirección al Mediterráneo, ocasionando lluvias y algunas nieves, con vientos de entre S. O. y N. O.

El martes diez será de tiempo más tranquilo por punto general. El miércoles, 11, volverá a descomponerse el tiempo, debido al avance hacia nuestro S. O. y N. O. de otros centros perturbadores, que pasarán al Mediterráneo el jueves, 12, y producirán en ambos días lluvias bastantes generales, con algunas nieves.

Mejorará la situación meteorológica el viernes; 13, pero solamente de momento, porque otras depresiones se presentarán del 14 al 15 en el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo, ocasionando lluvias y algunas nieves, especialmente desde el Cantábrico hasta las regiones centrales, con vientos de entre S. O. y N. O.

MILITARES El capitán de Infantería D. Pascual Carratalá Romero ha sido elegido habitado del cuerpo de E. M. de plazas, reemplazo y excedentes, Comisión de estadística, comandancias, secretarías y juzgados militares, cuerpo eclesiástico, cuerpo jurídico, pensionistas de San Hermenegildo y retiro de la escala activa y el oficial 3.º de oficinas militares D. Restituto Fraile Ruiz ha sido elegido para los retirados de la escala de reserva.

Don Teodoro Terrés Socías Ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos (E. P. D.) Su desconsolada esposa, hijos, D. Jaime, Profesor Normal, y D. José, Oficial de Administración Militar, hija, hijas políticas, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma, se celebrará mañana miércoles en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia a las 10 y media.

Crónica de la Guerra En la Mandchuria

El cuartel general japonés en la Mandchuria comunica a Tokio un informe oficial sobre las últimas operaciones de guerra. Dice que en los pasados días los rusos, con cañones de gran calibre, bombardearon el fuerte de la vía férrea sobre el Cha-Ho, logrando los japoneses apagar el fuego de las baterías rusas, sin grandes pérdidas.

Ultimas noticias De Shanghai comunican que los japoneses han detenido a Mr. Kostovskii, teniente de un torpedero ruso. Se confirma que el general Kanakof regresó a Rusia. Un telegrama de San Petersburgo dice que el Czar ha nombrado comandante de la nueva escuadra que saldrá próximamente de Libau, al almirante Bresnazof.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos. (Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19.30 de ayer, números 441 a 5224 inclusive; la segunda a las 7.00 de esta madrugada, números 5251 a 3054.)

De política

Las Cortes.—El Gobierno de Baleares.—Los suplicatorios. Hablando con el Ministro de la Gobernación Sr. Marqués del Vadillo, me ha manifestado que las Cortes se abrirán el día 24 del mes corriente. Interrogado aquel sobre el fundamento de los rumores circulados estos días referente a una próxima crisis, se mostró reservado, negando empero que haya motivo para plantearla.

La rendición de Port-Arthur

Telegrafió urgente comunicando la triste nueva, que se acaba de recibir en la legación japonesa, de la rendición de Port-Arthur.

Un delegado del jefe del ejército sitiador, general Nogi, penetró en la plaza con objeto de estipular las condiciones de la capitulación con el general Stoessel. El delegado japonés Ishi conferenció extensamente con Stoessel llegando por fin a un acuerdo respecto la forma y condiciones en que ha de capitular la plaza.

Se van conociendo ya los detalles de la capitulación de Port-Arthur estipulada con el general Nogi; se hará entrega de la plaza, quedando en libertad sus defensores, a quienes se tributarán honores de guerra, acompañando al general Stoessel una guardia de honor hasta los límites de la plaza.

«Antes de firmarse la capitulación de Port-Arthur el general Stoessel consultó las condiciones de entrega de la plaza con el Gobierno de San Pe-

410 FOLLETIN DE EL NOTICIERO «¡Ah! señor! ¿por qué no sois Mr. la Francia y nada más? —Condesa, no quiero política. —¿Toma el rey café? dijo Chon. —Ciertamente. —Y S. M. lo quemará como de costumbre? —Si la señora castellana no se opone a ello. La condesa se levantó. —¿Qué hacéis? —Voy a servirlos, monseñor. —Vamos, dijo el rey estirándose sobre su silla como hombre que ha cenado perfectamente y cuyos humores ha puesto en equilibrio una buena comida; vamos, veo que lo mejor que se puede hacer es dejar que hagais lo que gustéis, condesa. —Esta traja sobre una estufa de plata una cafetera que contenía el caliente Moka; después puso delante del rey un plato con una taza de plata y al lado del plato dejó una pajarilla de papel. El rey, con la atención profunda que prestaba siempre a esta operación, calculó su azúcar, midió su café y echando suavemente su rom para el alcohol sobrenadarse, cogió el papelito enrollado que encendía en la bugia y con el cual comunicó la llama al licor inflamable. En seguida lo arrojó en la estufa donde acabó de consumirse. Cinco minutos después saboreaba su café con toda la voluptuosidad de un gastrónomo gastado. La condesa esperó a que apurase la última gota, y exclamó: —¡Ah! señor, habeis quemado nuestro café con los versos de Mr. de Voltaire. Que desgracia para los Choiseul. —Me engañaba, dijo el rey riéndose, cuando os tenía por una hada, pues veo que sois un demonio.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 415 Un instante después entró Chon con una esquelita en la mano. No había medio de retroceder: era forzoso leerla. —¿Qué traes muchacha, dijo el rey, ¿alguna carta de amor? —Justamente, señor. —¿Y de quién? —Del pobre vizconde. —¿De veras? —Vedlo vos. Efectivamente, el rey conoció la letra, y creyendo que tal vez se hablaría en aquella carta del lance de la Chaussée, dijo apartándola con la mano. —Bien, bien, quedo satisfecho. La condesa estaba en brasas. —¿Es para mí esa carta? preguntó. —Sí, condesa. —Y permite V. M. que... —¡Led, led, led. Chon me contará un cuento entre tanto. El rey obligó a la muchacha a sentarse sobre sus rodillas, captando con la voz más falsa de todo el reino como decía Rousseau: Perdí a mi servidor; Perdí todo mi honor, etc. La condesa se retiró al hueco de una ventana y leyó lo siguiente: «No esperes a esa bribona de vieja: dice que se ha quemado un pie anoche, y no sale. Ya puedes dar las gracias a Chon por haberte visitado ayer: la maldita bruja la conoció, y se descubrió el pastel. «Su suerte le ha valido a ese pelón de Gilberto, que tiene la culpa de todo: si no se hubiese perdido, a estas fechas ya le hubiera yo retorcido el pescuezo».

414 FOLLETIN DE EL NOTICIERO —Convenido. —¡Palabra de rey! —Palabra de caballero. —Toca esos cinco, Francia. Mad. Dubarry presentó al rey su linda manecita y Luis XV dejó caer sobre ella la suya. Todo Luciennes se resintió aquella mañana de la alegría de su amor, el cual había cedido en un asunto en que estaba resuelto a ceder tiempo hacía, ganando al mismo tiempo mucho terreno en otro. El trato era, pues, ventajoso: Luis XV daría cien mil libras a Juan a condición de que las fuese a jugar en los baños de los Pirineos, ó de la Avernía, y esto pasaría por un destierro a los ojos de Choiseul. Aquel día se distribuyeron luises de oro a los pobres, pasteles a las carpas y elogios a las pinturas de Boucher. S. M. almorzó con grande apetito, aunque la noche anterior había cenado perfectamente. Dieron las once. La condesa sin dejar de servir al rey miraba de reojo al reloj, que caminaba muy lentamente para lo que ella deseaba. El mismo rey se había tomado la molestia de decir, que si se presentaba Mad. de Bearne la introdujesen en el comedor. Antes de que llegase este caso se hizo el café y lo tomaron. A las once y cuarto oyóse en el patio el galope de un caballo. Mad. Dubarry se levantó rápidamente a mirar por la ventana. Un emisario de Juan Dubarry se estaba apenando de un caballo bañado en sudor. Tembó la condesa; más como para conservar en pie las buenas intenciones del rey necesitaba no dejar traslucir su inquietud, marchó a sentarse a su lado,

MEMORIAS DE UN MÉDICO 411 La condesa se levantó. —Señor, dijo, ¿quiere V. M. que pregunte si, ha vuelto el gobernador? —¡Ah! ¿Zamora? ¡bah! ¿para qué? —¿No pensáis ir a Marly? —Es verdad, dijo el rey haciendo un esfuerzo para arrancarse del bien estar que experimentaba. Bien, condesa, bien, haced lo que gustéis. —Mme. Dubarry hizo una seña a Chon y ésta desapareció. El rey volvió a emprender su investigación, pero es menester decir que con un espíritu muy diferente del que había precedido al principio de su pesquisa. Los filósofos han dicho que la manera sombría de calor de rosa, con que mira el hombre las cosas depende casi siempre del estado de su estómago. Y como los reyes tienen estómagos de hombres, menos buenos en lo general que los de sus súbditos, pero que comunican su bien ó mal estar al resto del cuerpo exactamente como es posible a un rey tenerlo. Después de dar diez pasos por el corredor, un nuevo perfume salió al encuentro del rey. Acabábase de abrir una puerta que daba a una magnífica pieza, colgada toda de raso azul recamado de flores naturales, y descubría alumbraada por una luz misteriosa, la alcoba hacia la cual había ya dos horas que la encantadora había querido llevar al rey. —Y bien señor, dijo ella, parece que Zamora no ha vuelto todavía, que continuamos encerrados, y a menos que no nos escapemos del castillo por las ventanas... —¿Con las sábanas de la cama? preguntó el rey. —Señor, dijo la condesa con una sonrisa admirable, usemos, pero no abusemos.

Regalo de la Casa BISLERI á sus clientes

ANTAGRA BISLERI UNICO REMEDIO para la curación de la GOTA Y DE LA DIÁTESIS ÚRICA BISLERI

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

ESANOFELE

preparado pílular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quina para inyecciones. Los mejores antisépticos contra el paludismo. Más de mil médicos españoles han certificado sus excelencias y recomendado su uso.

FERRO-QUINA-BISLERI



Ferro - Quina - Bisléri

Así como también el licor higiénico estomacal que devuelve las fuerzas á los convalecientes. El mejor reconstituyente de la Sangre. De uso indispensable para los ANEMICOS Y GRAN APERTIVO

Agua Nocera - Umbra

La reina de las aguas de mesa. Indicada para los que padecen de catarras de la vejiga y dolores de estómago.

COMBATE LA OBESIDAD

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:

ALFREDO ROLANDO

Bajada de San Miguel, 1.-BARCELONA

EN BALEARES: P. B. VALLS

Calle Salas, 4.-2.-PALMA

tersburgo, el que las aceptó en su totalidad.

Entre las condiciones figura la de que los japoneses respetarán los bienes y derechos de los moradores de la plaza, así como también á la gente pacífica que en la misma reside.

Efectos de la capitulación

La noticia de la capitulación de Port-Arthur ha sido recibida en Tokio con demostraciones de júbilo indescriptible.

Tan pronto como circuló la nueva, fueron invadidos los edificios oficiales por inmensa multitud ávida de cerciorarse de la certeza del hecho.

Por las calles, engalanadas con trofeos, y banderas, circuló en breve número público que vitoreaba á Nogí y al ejército en campaña.

En el palacio del Mikado se celebrará una recepción oficial para festejar la rendición de Port-Arthur.

Dicen de Londres que ha sido recibida con general satisfacción la noticia de la entrega de Port-Arthur, publicándose los diarios números extraordinarios que eran arrebatados de las manos de los vendedores.

En Berlin ha sido ocoigida con manifiesta contrariedad la noticia de la rendición de la heroica plaza.

En Roma causó honda sensación la inesperada nueva de que Port-Arthur había capitulado.

En esta corte ha sido objeto de vivos comentarios la entrega de Port-Arthur, que causó general impresión de sentimiento.

En San Petersburgo reina luto general.

Tan pronto como se divulgó la noticia de la rendición de Port-Arthur, se organizaron por las calles de la capital rusa imponentes manifestaciones de protesta contra la guerra.

La fuerza pública tuvo que intervenir, cargando repetidas veces contra los manifestantes, quienes repelieron la acometida de los agentes de la autoridad.

De las cargas resultaron numerosos heridos y muchos muertos.

La impresión que se nota en general es de un aplastamiento moral indescriptible.

Témesen ocurrir nuevos desórdenes. Se han tomado las oportunas medidas para evitar cualquier alteración del orden.

La Guerra

Los chinos. Bloqueo.-Tormenta. Según manifiesta un despacho fechado en Tokio el gobierno del Celeste imperio abriga el propósito de que un grueso cuerpo de ejército chino ocupe el Sur de la Manchuria.

Caso de resultar cierta esta noticia, Rusia declararía la guerra á China, por violar las leyes de la neutralidad. El almirante Togo ha bloqueado con el grueso de su escuadra el puerto de Taliennan.

Telegrafían de Chefú que se ha desencadenado sobre Port-Arthur una horrible tormenta.

Varias noticias

Ha fallecido en Nápoles el ex-Rey de Polonia Don Pedro Aladro Pizarro, que era de nacionalidad española.

Dicen de Málaga que se han producido en aquella capital serios desórdenes, con motivo del incorreo proceder de los consumidores.

Intervino la policia, disolviendo á los alborotadores.

Comunican de Cádiz que se ha averiguado, con motivo de los crímenes descubiertos en Lora, que Aldije estuvo tres meses en aquella ciudad, durante el año de 1889, llevando una vida misteriosa. No salía de su domicilio más que de noche, saliendo y entrando de la estación del ferro-carril, en donde recibía y despedía á personas sospechosas.

La cuestión de marruecos

Telegrafían de Tánger que unos bandidos marroquíes atacaron la línea de un súbdito inglés llamado Maclaed, siendo rechazados por los guardianes de aquella.

Entre los bandidos y los dependientes Mr. Maclaed se libró nutrido tiroteo, del que resultaron varios muertos por ambas partes.

Por noticias recibidas del campo moro se sabe que los santones de varias cábilas han lanzado á los moros á secuestrar cuantos europeos encuentren.

El Sultán de Marruecos ha restituido al Menéblú los terrenos que le fueron ocupados, permitiéndole además que circule libremente por todo el imperio.

El soberano marroquí trata de conquistarse los simpatías de Inglaterra á fin de que consiga esta minar la preponderancia de la república francesa en África.

La colonia inglesa residente en Tánger ha celebrado una reunión importante, en la que se acordó remitir una nota al Ministro inglés protestando de la inseguridad con que viven los extranjeros en aquella capital y en todo el imperio marroquí.

Las tropas del pretendiente siguen estrechando el sitio de Alcazar Kelir.

Temporales. Comunican de Berga que se ha desencadenado sobre aquella ciudad un terrible ciclón que arrancó de cuajo gran número de árboles y causó grandes desperfectos en toda la población y en los campos inmediatos.

Los postes que sostienen los alambres conductores de la electricidad fueron derribados en su mayor parte, quedándose la ciudad á oscuras.

En Barcelona ha caído copiosa nevada, reinando un frío intensísimo.

Los buques despachados, han demorado su salida del puerto por reinar fuerte temporal.

DEL TEATRO

EN EL PRINCIPAL

La Africana. Detestable fué la interpretación que anoche obtuvo La Africana, parecía que los artistas habían apostado á favor del que lo hiciera peor; todos estuvieron mal, no obstante, en lo malo hay categorías, llevándose la palma la dirección escénica.

Iribarns dijo algunas frases muy bien dichas, pero tiene que convencerse el distinguido tenor, que para hacer la parte de Vasco de Gama se necesita ser tenor dramático y quien no posee esta cualidad no se salva, por más talento que tenga.

Caruzón luchando con muchas cosas, desconociendo la obra y sinó, dígalos el segundo acto, á él únicamente se le ocurre decir á Vasco el «yo guida ti saró», y no hago mención del modo de correr en toda su «particella», lo que diría el «colébrer» artista «mal camino pasarlo pronto».

Habo quien se salvó del naufragio, la Srta. Aceña, que fué justamente aplaudida en la romanza del primer acto.

Moscón.

LA NEVADA

Conforme aseguran personas de edad avanzada, hace unos doce años que no había caído sobre esta población una nevada tan copiosa como la de ayer.

Entre las estatuas que se levantaron en el paseo del Borne figuraba una á D. Antonio Maura, que fué trasladada desde este paseo á la sociedad Veloz Sport Doblar, en donde se admiró su parecido con el original.

Unos oficiales levantaron una figura eléctrica de la Patria, que fué destruída al poco tiempo.

Esta madrugada cuando hemos reanudado nuestra información, á las seis —el frío era tan intenso, que los pocos transeúntes que se veían por las calles andaban á la carrera parano tiritar de frío.

Cuando ha amanecido, nos dirigimos á la Puerta de San Antonio. Un panorama magnífico é indescriptible nos ofrecían los extensos campos contiguos á la carretera de Lluçmayor.

Todas las fábricas con sus altas chimeneas y los almacenes y otras casas, presentábanse cubiertas de nieve.

La cantidad de nieve en las Enramadas era tal, que alcanzaba á tener medio palmo aproximadamente.

Los jardines de la Glorieta, de la plaza de Palacio, Botánico y del Ensanche, ofrecían una perspectiva hermosísima. Todos sus arbustos y plantas estaban cargados de nieve.

El glasis del Arrabal de Santa Catalina aparecía como una inmensa sábana blanca. Se hacía casi imposible el tránsito por aquel sitio, pues se resbalaba fácilmente.

Se ha encontrado esta madrugada en la escalera de la Seo, un grotesco monigote hecho al parecer por muchachos.

Las embarcaciones y barcos surtos en este puerto, estaban, desde lo más alto de los palos hasta la cubierta, llenos de nieve.

El tiempo en el mar también ha reducido en estas últimas veinte y cuatro horas.

El vapor «Miramar» que debía salir ayer tarde con destino á Barcelona, se vio obligado á suspender su salida á causa del mal tiempo.

El «Isleño» que ayer debía llegar de Alicante á Ibiza, tuvo que detenerse en el último de dichos puertos, en donde continuaba en la mañana de hoy en espera de bonanza.

El vapor «Bellver» que debía llegar, esta mañana, procedente de Barcelona, no lo ha verificado, por haber demorado su salida de aquel puerto, por el expreso motivo.

Varios veleros también se hallan detenidos en nuestro puerto.

Las noticias recibidas de los pueblos, son de que la nevada ha sido general en esta isla; algunas diligencias, entre ellas las de Sóller, no han venido esta mañana, á causa de la mucha nieve que hay por las carreteras.

A la hora de cerrar nuestra edición, nevaba á intervalos.

Estas nevadas, de no sobrevenir fuertes vientos, serán muy benéficas para nuestros campos, pues á más de no perjudicar en nada á las plantaciones y arbolado, libran á la tierra de infinidad de insectos, y la hace más ligera.

Sueltos y Notas

Calendario de EL NOTICIERO

Una vez distribuido el calendario con que obsequiamos á nuestros suscriptores de esta capital, pueden los abonados de los pueblos mandar personas autorizadas ó pasar ellos mismos á recogerlos de nuestra Administración. Borne 86.

La sociedad de socorros mútuos la Asistencia Palmesana procedió á la renovación

de la mitad de su Junta Directiva, resultando elegidos por unanimidad para los cargos de Presidente, D. Cayetano Gomila; Depositario, D. Domingo Torrens; Vice-Secretario, D. Francisco Barceló; Vocales, D. Lorenzo Palau, D. José Toribio y don Juan Vidal.

NO MÁS TOS.—Tome los veintes pectores Fossiló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Recomendamos á nuestros lectores el uso del Vino Tinto cosechado por el rico propietario y agricultor peritísimo D. Pedro Martínez Rosich en su predio La Bastida, el cual no contiene mezcla de ninguna clase y se detalla en garrafrones de 6 litros con envase.

Desde la llegada á esta ciudad del Presidente del Comité provincial del partido liberal de Baleares, nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes D. Alejandro Rosselló, se habla en círculos, y hasta se ha hecho de ello eco la prensa, de valiosas adquisiciones para el partido en Mallorca.

Nuestro colega La Ultima Hora acoge en sus columnas el rumor circulado, expresándose en esta forma, en su sección De Política: «Desde hace algún tiempo se hacen suposiciones sobre el ingreso de ciertas personalidades en el partido liberal.

Se ha hablado de un distinguido y elocuente abogado y recientemente se nos ha dicho que lo harán dos exdiputados á Cortes.»

El papel «Jean», es el mejor que pueden consumir los fumadores.

En la estación telefónica de esta Ciudad figuran en la tablilla de detenidos, por no encontrar á sus destinatarios, los siguientes telegramas:

De Valdemoro á Gallegran, Capitán Artillería; de Cartagena, á María Trias; de Barcelona á Leoncio Aquedín, Orfila 57; de Orán á Riera, Hotel Balear; de Barcelona á Caa' Miquel Ramón, calle de Pina; de Grao á Magdalena Pascual, Hoenabeca 25; de Stockholm á Nordstroin, Hotel Mallorca; de Sevilla á Tereza, de San Fernando á Sebastián Pujol; de Granada á Felanxes, Plaza Paz; de Barcelona á Hijos Román de Valladolid á María Saffite; de Barcelona á Rosselló Clar Vermell.

VERMOUTH SERRANO

Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Durante la presente semana estará encargado del servicio de Beneficencia y Sanidad, el concejal D. Jaime Font y Monteros; del de Obras, D. Miguel Biblioni; del de Gobierno y Policía, D. Guillermo Mateu y del de Ensanche, D. Luis Martí.

Por la dirección general de Correos se ha dispuesto que á partir del día 1.º de Enero, queden autorizadas las oficinas de Almagro y Valdepeñas (Ciudad Real), Andragó, Felanitx é Inca (Baleares) Arucas Puerto de la Cruz, Telde y Teros (Canarias) Ado (Logroño) y San Felio de Guixols (Serena) para recibir paquetes postales procedentes de Canarias Baleares y Tánger y expedirlos con igual destino.

Teatro Principal

Función para hoy.—Aida.

Teatro Lírico

Función para hoy tomando parte los más acreditados artistas de la Compañía.

PARA ALQUILAR

Lo está una casa muy espaciosa en SON ALEGRE, camino del Terrero, con grandes vistas á la Campaña y bajada hasta la orilla del mar. Informes: Unión, 19.

LOTERÍA NACIONAL LISTA COMPLETA, ENVIADA POR TELEFONEMAS URGENTES, de los números premiados en el sorteo del 23 Diciembre de 1904 (Recibido en el correo de ayer)

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NUMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Madrid, Valladolid-Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 5.000 PESETAS

Large table listing winning numbers (Decena, Mil, Centena) and corresponding prizes (5,000, 1,000, 500, 200, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1 pesetas) for various population categories.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

JAIMÉ RUIZ - Instalador de la
Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104

Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID
SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.
MOTORES, ARGOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI - LUZ Y ECONOMÍA

LA NEW YORK
GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(COMPLETAMENTE MÚTUA)
Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO
Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904,
ha pagado á sus asegurados
DOS MIL 148 MILLONES de FRANCO
INSPECTOR EN BALEARES
P. B. VALLS. - Salas 4, 2.º - Palma

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
DE
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

ISLEÑA MARÍTIMA
VAPORES
Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear
Servicios semanales de ida y vuelta entre
PALMA, MARSILLA, CETTE Y PALMA ARGEL
SALIDAS... De Palma para Marsella-Cette, Lunes á las 3 de la tarde.
De Palma para Argel, Jueves á las 3 de la tarde.
Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos para Londres, Liverpool, Glasgow, Hull, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puntos de Italia.
Para Informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º

Hills Menke y C.ª

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES

Se reciben Anuncios y Suscripciones

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT H.º de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción
En Perales, Manzanos, Albarricoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarines, Limoneros, Olivos blanquetas y Manzanillas.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados á quien los solicite. - Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.

TELEGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma - Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller. - Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 l.): Alayor, Alcudia, Mitjá, Felangí, Inca, Manacor, Andráig y Sóller. Estación semafórica: Esajoli, en la isla de Menorca.
TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de Africa. - Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, ídem id. 20 id.; certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos. - Cartas, cada 30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales, ídem id.; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, ídem id. 20 id.; certificados, 0'25 más.
Fernando Poo, Annobón ó Corisco. - Cartas: 15 gramos, 0'30 céntimos; tarjetas postales, ídem id.; periódicos 30 gramos 1'2 céntimo; muestras, 20 id.; medicamentos, 20 idem, 20; certificados, 0'25 céntimos más.
Interior de las poblaciones. - Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.

SERVICIO con el Extranjero
(MINTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la "Isleña Marítima" y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Duviard y C.ª.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses menados y los jueves, cinco tarde, con los de la "Isleña".

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS. - Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franqueo, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especiales garantías y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su firma.
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 50 pesetas si vienen sin declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS. - Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del Estado cartas con «Valores declarados» ó sea conteniendo papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el imponente abonará, por derecho de franqueo 15 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por derecho de valor 0'10 pesetas por cada 250 ó fracción de valor declarado.
Recomendamos este modo por su seguridad ó garantía y por ser utilizable por todos, en las poblaciones que cuenten con oficinas de Correos autorizada para expedirlos.
La tarifa de franqueo es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen menos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro de los sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobre monederos). - Desde 1.º de Febrero de 1900 todas las Administraciones de correos y Camerías rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía del Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presenta en Correos dentro de sobres especiales sobres monederos, cerrados con goma, llevando en el reverso un sello sobre la cera con iniciales ó nombre que sujeción todas las solapas y el precinto. En la parte superior del reverso se consignará «Valores en metálico» y debajo en letras y guarismos la cantidad en pesetas que contenga, sin admitirse enmendadas, raspaduras ni interlineados.
Recomendamos esta forma de remisión para los clientes de pueblos que carecen de oficina autorizada para expedir valores declarados, suplicándoles que siempre que lo verifiquen se sirvan incluir en el sobre el nombre y dirección con el fin de darnos á conocer la procedencia del envío.
Estos envíos de valores en metálico no pueden exceder de 300 gramos de peso ni de 50 pesetas de valor.
LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO. - Es este un medio fácil y seguro de remesa de fondos para las poblaciones en que la Compañía Arrendataria de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición de esta clase de giros.
Puede remitirse por este medio desde 1 á 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe á remitir, más el 2 por ciento de prima y un timbre móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del timbre.
Estas libranzas son endosables, á tercera persona.
DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO. - Es el medio más económico de remisión de fondos y recomendable por tanto para cuantas personas puedan utilizarlos.
Merceden la preferencia los abonados del Banco de España para cuantos tengan abierta cuenta corriente en sus sucursales.
Los Cheques y las Letras á la vista como cobrables á presentación, son también recomendables con preferencia por no demorar los envíos.
Las Letras á corto plazo, las Cartas órdenes, Mandatos de pago... deben ser siempre sobre esta plaza y de fácil cobro.
Los giros que no vengán á la vista y los que sean sobre otras plazas, demorarán el envío de los géneros hasta que hayan sido cobrados.
REEMBOLSOS POR FERROCARRIL. - Esta forma de remisión se emplea cuando los artículos son facturados á contra reembolso, siendo sólo aplicable á las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías. Es un medio más gravoso, ya que el importe de las tasas, es de bastante consideración.

ENTRADAS
De Barcelona: directo, los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.
Servicio con el Extranjero
(MINTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isleña» y los miércoles en buques de la casa Caillol, Duviard y C.ª.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felangí, á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felangí.
De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Felangí, á las 2'30 (mixto) 0'80 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felangí y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felangí hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felangí, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Tabla con columnas: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llegada a Palma. Incluye Andráig, S.º Arracó, Capdeella, Calviá, Esportias, Establiments, Estallenchs, Esbatubur, Puigpouent, Validemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Luchmayor, Santany, Campos, Sanelles, Santa Eugenia, Felangí, Algida, Nouuri, Porreras.

TARIFA DE LOS TELEGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Tabla con columnas: Descripción, Pesetas. Incluye: Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes, Por una palabra adicional, Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas, Por cada palabra adicional, Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa, Por cada palabra que contengan, La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive, Por cada palabra adicional.

DENTÍFRICOS BOSCH
(Mentol, Timol y Quina Calisaya del Japón)
LO MEJOR PARA LA DENTADURA
Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico y sirven para la curación de los flemones, el escorbuto, las caries dentaria, (caixals corcats), la debilidad de las encías ó sean cuando estando blandas sangran al menor contacto y el terrible dolor de muelas.
Dejan la dentadura blanca y brillante y la boca fresca y aromatizada.
DE VENTA: - Farmacia A. Bosch, Mercadal 23, Manacor; y en Palma: Farmacia de D. J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumería de D. F. Meridiano, Cadena 6.

LA MECÁNICA - José Casanovas
BARCELONA
Grandes talleres de montaje y reparaciones de
Bicicletas, Motocicletas, Máquinas de coser, y de hacer Calceata.
Gran surtido de ACCESORIOS de todas clases.
DEPOSITO de los acreditados neumáticos «Continental» y de las nombradas MOTOCICLETAS
* MINERVA *
Casa Central: Ronda de San Antonio, 39 y 41
BARCELONA
NOTA: Fídanse catálogos.

INCANDESCENCIA POR EL GAS
SISTEMA AUER
AGENCIA EN PALMA
Calle de Salas, 4-2.º izqda., (esquina Paz)

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA - PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO Á DOMICILIO
Paseo del Borne, 90. - Palma-Mallorca
ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Casta den RATA)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA
VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, le vapor español!
MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20. - Palma

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 PALMA DE MALLORCA
CALLES SOLEDAD, 27
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes... 1'00 Ptas. Tres meses... 3'00 » Doce meses... 12'00 »
Tres meses... 7'00 Ptas. Seis meses... 13'00 » Doce meses... 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cént. número corriente. - Atrasado, 10

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
Anuncios especiales á PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.ª, 3.ª y 4.ª página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Pral.